Kτηματογράφηση στη Χίο.

Από το καλοκαίρι ξεκινάει η διαδικασία της κτηματογράφησης στη Χίο. 

Αυτό σημαίνει ότι όλοι οι ιδιοκτήτες ακινήτων (εντός και εκτός οικισμού) θα πρέπει να τα δηλώσουν στο κτηματολόγιο . Ότι δεν δηλωθεί, θα φαίνεται σαν ιδιοκτησία αγνώστου και θα καταλήξει στο δημόσιο. 

α. Ποιοι έχουν υποχρέωση να υποβάλουν δήλωση

  Όλα τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που έχουν εμπράγματο ή άλλο εγγραπτέο δικαίωμα σε ακίνητο υποχρεούνται να υποβάλουν δήλωση του δικαιώματός τους στο Εθνικό Κτηματολόγιο.
  Η δήλωση αφορά στο δικαίωμα επί ακινήτου και όχι στο ακίνητο. Αυτό σημαίνει ότι σε περίπτωση που ένα ακίνητο ανήκει σε περισσότερα από ένα άτομα, πρέπει όλοι όσοι έχουν δικαίωμα σε αυτό, να το δηλώσουν (π.χ. τόσο αυτός που έχει την ψιλή κυριότητα όσο και αυτός που έχει την επικαρπία του ακινήτου)
β. Πώς, πού και πότε υποβάλλεται η δήλωση

  Για την υποβολή δήλωσης στο Εθνικό Κτηματολόγιο συμπληρώνονται τα ειδικά έντυπα δήλωσης δικαιώματος που διατίθενται από τα Γραφεία Κτηματογράφησης και στην ιστοσελίδα www.ktimatologio.gr .

  Η δήλωση υποβάλλεται στο Γραφείο Κτηματογράφησης ή ηλεκτρονικά στο www.ktimatologio.gr .
  Η προθεσμία υποβολής δηλώσεων για τους κατοίκους εσωτερικού είναι τρεις μήνες από την ημερομηνία που θα ξεκινήσουν οι δηλώσεις. Η αντίστοιχη προθεσμία για τους κατοίκους εξωτερικού είναι έξι μήνες.

Την όλη διαδικασία μπορεί να αναλάβει  με απλή εξουσιοδότηση, Πολιτικός Μηχανικός και σε συνεργασία με το Λογιστή που θα επιλέξει ο ενδιαφερόμενος να προχωρήσουν στην ορθή καταγραφή και τυχόν διορθώσεις της περιουσίας του. 
β1. Ποια έγγραφα ή και στοιχεία συνυποβάλλονται με το έντυπο της δήλωσης

Εκτός από το έντυπο της δήλωσης, τα απαραίτητα δικαιολογητικά που υποβάλλονται είναι:

- Απλό φωτοαντίγραφο του τίτλου, που τεκμηριώνει το δικαίωμα σε ακίνητο (π.χ. συμβόλαιο).

- Απλό φωτοαντίγραφο του πιστοποιητικού μεταγραφής / εγγραφής του τίτλου στο

Υποθηκοφυλακείο

- Στοιχεία για τον εντοπισμό του ακινήτου

- Απλό φωτοαντίγραφο της αστυνομικής ταυτότητας ή του διαβατηρίου του δικαιούχου

- Απλό φωτοαντίγραφο εγγράφου που να αποδεικνύει τον ΑΦΜ.

  Κληρονομιά: Δικαίωμα που έχει αποκτηθεί με κληρονομιά, μπορεί να δηλωθεί ακόμα και αν δεν έχει συνταχθεί αποδοχή κληρονομιάς ή άλλη ισοδύναμη πράξη (π.χ. κληρονομητήριο). Σε αυτή την περίπτωση, όμως, θα πρέπει να προσκομισθούν τα απαραίτητα δικαιολογητικά, ανάλογα με την ύπαρξη ή όχι διαθήκης.
β.2 Προσδιορισμός της θέσης και των ορίων των ακινήτων στους κτηματολογικούς χάρτες

- Εφόσον υπάρχει τοπογραφικό διάγραμμα.

Ο πλέον αξιόπιστος τρόπος εντοπισμού και προσδιορισμού των ορίων του ακινήτου είναι το σύγχρονο τοπογραφικό διάγραμμα («εξαρτημένο τοπογραφικό») που διαθέτει συντεταγμένες Χ και Ψ στο Εθνικό Σύστημα Συντεταγμένων (ΕΓΣΑ 87) που χρησιμοποιεί και το Εθνικό Κτηματολόγιο. Εφόσον υπάρχει τέτοιου τύπου τοπογραφικό θα πρέπει οπωσδήποτε να προσκομιστεί.

 Σε κάθε περίπτωση η υποβολή τοπογραφικού διαγράμματος είναι απαραίτητη εφόσον:

- αυτό αναφέρεται ή προσαρτάται στο συμβόλαιο

- γίνεται επίκληση της χρησικτησίας ως αιτία κτήσης του ακινήτου

- έχει εκδοθεί οικοδομική άδεια για το ακίνητο

- έχει ήδη συνταχθεί τοπογραφικό για οποιαδήποτε άλλη χρήση.
-  Εφόσον δεν υπάρχει τοπογραφικό διάγραμμα.

Το ακίνητο μπορεί να εντοπιστεί και να προσκομιστούν τα σχετικά στοιχεία:

α) Μέσω της «Υπηρεσίας Θέασης Ορθοφωτογραφιών», που παρέχεται δωρεάν από την ΕΚΧΑ ΑΕ στον ιστότοπο www.ktimatologio.gr. Από την εφαρμογή αυτή μπορεί κανείς, επιλέγοντας Νομό και ΟΤΑ, να περιηγηθεί στον έγχρωμο ψηφιακό χάρτη της περιοχής που τον ενδιαφέρει και να εντοπίσει το ακίνητό του

β) Με οποιαδήποτε μετρητική μέθοδο, ακόμα και μικρότερης ακρίβειας, όπως είναι η μέτρηση με ένα απλό GPS χειρός, που μπορεί να κάνει κάποιος ακόμα και μόνος του για να εντοπίσει περίπου τη θέση του ακινήτου του, σημειώνοντας τις συντεταγμένες του.

  Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι σε περίπτωση που γίνει κάποιο λάθος αρχικά, θα πρέπει στη συνέχεια να γίνει Χωρική Μεταβολή από Πολιτικό Μηχανικό με ό,τι αυτό συνεπάγεται (κόστος υπηρεσιών Μηχανικού, κόστος υπηρεσιών Λογιστή για την εκ νέου διόρθωση των τμ. στο Ε9, τυχόν αναδρομικά από Δημοτικά Τέλη, ΕΝΦΙΑ κλπ.) Ένα ακίνητο που αναφέρεται με διαφορετικά τμ. στο συμβόλαιο και με διαφορετικά τμ. στο κτηματολόγιο δεν μπορεί να πουληθεί αλλά ούτε και να μεταβιβαστεί.
γ. Υπολογισμός και καταβολή του πάγιου τέλους κτηματογράφησης
Για την υποβολή της δήλωσης ιδιοκτησίας καταβάλλεται πάγιο τέλος κτηματογράφησης. 

Το ποσό του παγίου τέλους κτηματογράφησης ανέρχεται σε:

- τριάντα πέντε (35) ευρώ ανά δικαίωμα σε κύριο χώρο (διαμέρισμα, κατάστημα, οικόπεδο κλπ),

- είκοσι (20) ευρώ ανά δικαίωμα σε βοηθητικούς χώρους (αποθήκες, χώρους στάθμευσης) που αποτελούν αυτοτελείς διηρημένες ιδιοκτησίες (που έχουν χιλιοστά στο οικόπεδο και δεν

αναφέρονται στον τίτλο ως παρακολουθήματα).

Στις αγροτικές περιοχές (δηλαδή στα εκτός σχεδίου και εκτός ορίου οικισμών) τα φυσικά πρόσωπα μόνο, που υποβάλουν δήλωση για περισσότερα από δύο (2) δικαιώματα εντός του ίδιου Ο.Τ.Α., καταβάλλουν πάγια τέλη για δύο (2) μόνο δικαιώματα, ανεξαρτήτως του συνολικού αριθμού αυτών.
Στη διάθεση σας για οποιαδήποτε πληροφορία/διευκρίνιση.
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